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1．企業内診断士の割合

　一般社団法人中小企業診断協会によると，
中小企業診断士のうち企業内診断士の割合は 

46.4％（2021年）と，半数近くが企業に所属
している。
　一方，社内に診断士資格を保有する仲間が
おらず，自社での資格の活用方法や，キャリ
アへの応用手段について悩みを抱える企業内
診断士も少なくないと推察される。

2．特集の構成

　2016年から始まり今回で 7回目を迎える本
特集「企業内診断士・孤軍奮闘記」は，所属
企業内で孤軍奮闘しながらも診断士資格を業
務に生かし，たしかな成果を上げている企業
内診断士にフォーカスを当てたものである。
　本特集の執筆にあたっては，業界や職種が
異なるほか，活躍する地域や取組み内容もさ
まざまな 5名の企業内診断士を取材した。
　 5名の共通点は「俯瞰的な視点を持ちなが
ら中小企業診断士のノウハウをフルに活用し，
当事者意識を持って行動していること」であ
る。 5名のこれまでの歩みや心構えは，企業
内診断士に限らず，すべての中小企業診断士
の参考となる部分も多い。本特集が，読者の
方々の事業への貢献やキャリア形成の一助と
なることを願ってやまない。
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図表 1　中小企業診断士の活動状況
職業 回答数 構成比

プ
ロ
コ
ン

プロコン経営（他資格兼業なし） 540 28.5
プロコン経営（他資格兼業あり） 331 17.5
コンサルティング会社等勤務 43 2.3

企
業
内

公務員 25 1.3
公的機関・団体等 85 4.5
調査・研究機関 12 0.6
金融機関 128 6.8
民間企業（金融機関を除く） 629 33.2

そ
の
他

資格は持っているが，コンサルテ
ィング活動も勤務もしていない 32 1.7

その他 63 3.3
無回答 4 0.2

合計 1,892 100.0

出所： 一般社団法人中小企業診断協会「『中小企業診断士活動状
況アンケート調査』結果について」（2021年 5月）をもと
に執筆チーム作成

図表 2　特集の構成

・社名：アークハリマ株式会社
・業種：非鉄金属卸売業
・氏名：仲谷　陽介（大阪府中小企業診断協会）
・役職：経営管理部課長

第2章

・社名：ヤマダイ株式会社
・業種：食品製造業
・氏名：森田　佳奈（東京都中小企業診断士協会）
・役職：取締役，海外事業室長，広報室長

第3章

・社名：株式会社加納鉄工所
・業種：金属製品製造業
・氏名：立岩　義典（愛知県中小企業診断士協会）
・役職：取締役，総務課長

第4章

・社名：株式会社リバスタ
・業種：情報処理サービス業
・氏名：前田　泰宏（東京都中小企業診断士協会）
・役職：新規事業責任者
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・社名：Huf Japan株式会社
・業種：自動車部品製造業
・氏名：平川　奈々（埼玉県中小企業診断協会）
・役職：シニアエンジニア
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